
                                  VĚK

12–16

                          TRVÁNÍ

Příprava:
cca 20 minut (aktivita 3 za-
bere na poprvé více času)

Aktivita:
cca 45 min. / 1 vyuč. hodina

                                          

• Člověk a příroda 
- Přírodopis, Chemie

• Umění a kultura
•  Matematika

                                           

biomimikry principy; ener-
gie; fotosyntéza

A

VZDĚLÁVACÍ
OKRUHY

KLÍČOVÁ
SLOVA

SOUHRN
Předmětem tohoto modulu je energie. Většina energie, která se v přírodě 
spotřebovává, vzniká ze slunce prostřednictvím fotosyntézy. Žáci sehrají proces 
fotosyntézy formou dvou různých dramatických výstupů. 

PŘÍRODNÍ PRINCIPY
1 – Příroda funguje díky slunci

UČEBNÍ CÍLE
• Žáci pronikají do fungování fotosyntézy.
• Žáci chápou, proč jsou zelené rostliny tak důležité pro život na Zemi. 
• Žáci rozumějí řadě vzájemných interakcí mezi formami života. 

VÝSLEDKY UČENÍ
• Žáci sehrají fotosyntézu formou dramatického výstupu. 
• V dramatickém výstupu žáci ztvární role atomů v molekulách zapojených do 

procesu fotosyntézy. 
• Žáci se zamyslí nad významem tohoto procesu. 

KOMPETENCE BIOLEARN
• Žák dokáže ze způsobu fungování přírodního světa odvodit abstraktní prin-

cipy udržitelnosti.
• Žák je schopen skupinové práce. 
• Žák je více motivován k učení v oblastech STEAM a má zkušenost s možnostmi 

širokého uplatnění poznatků STEAM. 

PRINCIP 1: PŘÍRODA FUNGUJE 
DÍKY SLUNCI
Jak si příroda obstarává energii? 
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SHRNUTÍ AKTIVIT

Název aktivity Popis Metoda Trvání Místo / 
roční období

1 Úvod Probíráme druhý snímek PPT   
Devět principů

• frontální výuka
• diskuze

10 Uvnitř

2 Fotosyntéza – vystoupení Někteří žáci sehrají proces fotosyntézy 
formou dramatického výstupu

• hraní rolí 20 Uvnitř 
i venku

3 Fotosyntetická reakce – 
vystoupení

Někteří žáci sehrají reakce s pomocí 
kartonových kotoučů s názvy prvků

• hraní rolí 20 Uvnitř
i venku

4 Závěr Diskuse po skončení aktivit • diskuze 10 Uvnitř
i venki

Poznámka: Aktivity 2 a 3 můžeme připravovat / provádět současně, a tak se celý modul vejde do 45 minut (ale aktivitu 3 můžeme i přeskočit).
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PRINCIP 1: PŘÍRODA FUNGUJE DÍKY SLUNCI
Jak si příroda obstarává energii? 

ROZŠIŘUJÍCÍ INFORMACE PRO UČITELE

Viz Aktivita 1: Úvod. 

Pro doplnění informací projděte modul Devět principů biomimikry.



PODROBNÝ POPIS AKTIVIT
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PRINCIP 1: PŘÍRODA FUNGUJE DÍKY SLUNCI
Jak si příroda obstarává energii? 

1| ÚVOD 
»  OTÁZKY

Sluneční záření slouží přírodě jako hlavní zdroj energie. Tento nevyčerpatelný 
zdroj poskytuje organismům teplo a ultrafialové záření. Lze tedy říci, že příroda je 
poháněna sluncem. Lidé využívají ropu a uhlí. Tyto zdroje jsou neobnovitelné a při 
jejich spalování vzniká CO2, který je příčinou změny klimatu. Kdybychom se chovali 
stejně jako příroda, zabránili bychom v oteplování planety Země. Moudrý člověk by 
napodobil přírodu a spojil by svou budoucnost s obnovitelnými zdroji.

Vysvětlení k druhému snímku PPT Devět principů:

Fotosyntéza je proces, při kterém se světelná energie přeměňuje na energii 
chemickou a v rostlinném těle zároveň z anorganických materiálů vznikají ma-
teriály organické. K fotosyntéze dochází v chloroplastech rostlin. Skládá se ze 
dvou fází – světelné a temnostní. Ve světelné fázi dochází k přeměně energie 
slunce na chemickou energii (adenosintrifosfát ATP a nikotinamidadenindinuk-
leotidfosfát NADPH), v temnostní fázi se pomocí chemické energie vyrábějí z 
oxidu uhličitého cukry (Calvinův cyklus). O fotosyntéze se žáci dozvědí také při 
výuce přírodopisu v příslušném ročníku.

Celý proces je popsán rovnicí: 

6CO2 + 12H2O + sluneční záření → C6H12O6 + 6O2 + 6H2O 

Na snímku vidíme strom, listy a chloroplasty v buňkách zvětšené pomocí 
žákovského mikroskopu. Vpravo se nachází zvětšený model chloroplastu a 
snímek z elektronového mikroskopu.

Dodejme k tomu, že některé bakterie vyrábějí energii i bez slunečního záření. 
Místo něj využívají chemické sloučeniny (např. vodíku, čpavku, železa, síry). Ten-
to proces se nazývá chemosyntéza. Pro jednu skupinu těchto bakterií, chemoli-
totrofy, je donorem elektronu k dýchání anorganická látka. Tyto bakterie ob-
vykle žijí v anaerobních podmínkách, například v podzemních jezerech nebo 
na vysoce mineralizovaných místech zcela bez slunečního záření – v železitých 
gejzírech a pramenech, u průduchů podmořských sopek. Pro všechny autotrofy 
(vytvářející organické látky z anorganických materiálů v prostředí) je zdrojem 
uhlíku pro tvorbu organických látek při fotosyntéze oxid uhličitý. Heterotrofní 
organismy čerpají energii z organických materiálů vytvářených autotrofními or-
ganismy.

ZDROJE

Benyus, J. M. (2002):  
Biomimicry – Inovace inspiro-
vané přírodou. HarperCollins 
Publisher, New York, U.S.A.

POMŮCKY  
A  MATERIÁLY

• promítačka
• ppt: Devět principů, 

snímek 2

MÍSTO
 Uvnitř

PŘÍPRAVA

 

Uspořádáme třídu pro fron-
tální výuku a diskusi. 

https://biolearn.eu/wp-content/uploads/2020/11/9_principles.ppt
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PRINCIP 1: PŘÍRODA FUNGUJE DÍKY SLUNCI
Jak si příroda obstarává energii? 

ZDROJE

https://sbsciencematters.com 
/5th/life/5.15Photosynthesis 

Play.pdf (anglicky)

2| FOTOSYNTÉZA – VYSTOUPENÍ
» OBJEVOVÁNÍ

Základním principem života na Zemi je schopnost zelených rostlin pomocí 
slunečního záření vyrábět z vody a oxidu uhličitého organické sloučeniny. Z 
těchto organických sloučenin si pak mohou vyrobit jiné organické látky do 
zásoby. 

Přestože o fotosyntéze už nejspíše slyšeli všichni žáci, znalosti jim trochu 
oprášíme. Souhrnná rovnice fotosyntézy:

6CO2 + 6H2O + energie fotonů = C6H12O6 (glukóza) + 6O2 

Celkový průběh fotosyntézy vyjadřuje rovnice 6CO2 + 12H2O + energie fotonů = 
C6H12O6 (glukóza) + 6O2 + 6H2O, neboť molekuly kyslíku O2 vznikají z H2O. 

Scénář vystoupení „Fotosyntéza“ je uveden na pracovním listu W2.2. Aby se 
zapojili všichni žáci, může vodu, cukr, O2 a CO2 hrát vždy několik žáků najednou. 
Rozdělíme žákům jednotlivé úlohy (rozdáme jim kartičky nastříhané z W2.1) a 
několik minut je necháme zkoušet. Poté představení začíná! Pokud se žákům 
výstup opravdu povede, mohou jej sehrát i před dalšími třídami.  

Po představení s žáky probíráme, proč jsou zelené rostliny základem života na 
Zemi.

DALŠÍ SMĚRY PRÁCE

S pokročilými žáky, kteří již chápou fotosyntézu více do hloubky, můžeme sepsat 
nebo vyhledat jinou verzi představení. 

Zdroje:
https://teachers.yale.edu/curriculum/viewer/initiative_07.05.08_u day 5 
(anglicky)

POMŮCKY  
A  MATERIÁLY

• Pracovní listy:  
W2.1, W2.2

• Kostýmy, rekvizity pro dra-
matický výstup (ty mohou 

žáci připravit předem)

PŘÍPRAVA

 

Dramatický výstup můžeme 
sehrát podle okolností uvnitř 

i venku. Kostýmy a rekvizity 
mohou žáci vyrobit sami, 

anebo jim do třídy přineseme 
krabici se starým šatstvem, 

hadry a dalšími materiály, ze 
které si žáci vyberou, co budou 

potřebovat.  

Vytiskneme W2.1  
a nastříháme z něj kartičky, 

podle počtu žáků vytiskneme 
W2.2 

MÍSTO
 Uvnitř i venku

https://sbsciencematters.com/5th/life/5.15PhotosynthesisPlay.pdf
https://sbsciencematters.com/5th/life/5.15PhotosynthesisPlay.pdf
https://sbsciencematters.com/5th/life/5.15PhotosynthesisPlay.pdf
https://teachers.yale.edu/curriculum/viewer/initiative_07.05.08_u day 5
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3| FOTOSYNTETICKÁ REAKCE – VYSTOUPENÍ 
» TVORBA

Na druhou aktivitu (viz výše) potřebujeme pouze 8 žáků, zbytek třídy může sehrát 
schéma fotosyntézy.

Podle velikosti skupiny rozdáme žákům příslušný počet značek prvků. Např. 
z 12 žáků může 6 představovat molekulu vody (H2O) a dalších 6 oxid uhličitý 
(CO2). Jeden žák může hrát roli záření. Když vstoupí, dojde k přeskupení prvků – 
vznikne šest O2 a jeden C6H12O6. (Použijeme-li delší rovnici, budeme samozřejmě 
potřebovat více atomů.) Uspořádání atomů glukózy, které můžeme napodobit 
s kotouči, je znázorněno na  T3.2. 

Výstupy z druhé a třetí aktivity mohou žáci nacvičovat souběžně, po zkoušce si 
je sehrají navzájem. 

Viz též Experiment 1 – výroba solárního článku

POMŮCKY  
A  MATERIÁLY

• Na hůlky (o průměru 3–4 
mm a délce cca 20 cm) 
připevníme kartonové 

kotouče (o průměru cca 10 
cm) s chemickými značkami 

prvků, které se podílejí na 
procesu fotosyntézy: 6 

kotoučů se značkou C, 18 
kotoučů s O, 12 kotoučů s H. 

Chceme-li předvést celkový 
průběh, připravíme si dalších 

6 O a 12 H. Viz obrázek na  
T3.1.

• TIP: průměr značek se 
může lišit podle velikosti 

prvků – H bude nejmenší, 
C střední a O největší

• Stránky pro učitele: T3.1, 
T3.2 

PŘÍPRAVA

 

Vyrobíme zmíněné kotouče. 
Na výstup s žáky najdeme 

místo buď uvnitř, nebo 
venku. 

MÍSTO
 Uvnitř i venku
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PŘÍPRAVA

 

Uspořádáme třídu pro 
diskusi.

MÍSTO
 Uvnitř i venku

4| ZÁVĚR
» OTÁZKY

Po skončení aktivit s žáky princip probereme: 
• Jak příroda zachycuje energii slunce?  
• Proč říkáme, že je proces fotosyntézy samým základem života na Zemi? 
• Kde bychom mohli tento proces napodobit? 

LITERATURA, DALŠÍ INFORMACE

Stier, S. (2014): Engineering Design Inspired by Nature. The Center for Learning with 
Nature, Coralville, U.S.A. https://www.learningwithnature.org/ (v angličtině)

https://www.learningwithnature.org/
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T3.1 FOTOSYNTETICKÁ REAKCE – VYSTOUPENÍ
Snímek kotoučů s prvky podílejícími se na fotosyntéze

T3.2 FOTOSYNTETICKÁ REAKCE – VYSTOUPENÍ 
Model molekuly glukózy

CH2OH

C

C

H
OH

H H

C C

HO OH

OH

O

C

H

H

MOLEKULA GLUKÓZY
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PRACOVNÍ LISTYW2.1 FOTOSYNTÉZA – VYSTOUPENÍ 
Kartičky postav

Slunce Voda
(H²O)

Rostlina  
Natálie Sluneční záření

Kyslík
(O²)

Oxid  
uhličitý
(CO²)

Cukr
(C⁶H¹²O⁶)

Vypravěč
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PRACOVNÍ LISTYW2.2 FOTOSYNTÉZA – VYSTOUPENÍ 
Scénář

VÝČET POSTAV:
Vypravěč, Slunce, Sluneční záření, Voda (H2O), Cukr (C6H12O6), Oxid uhličitý (CO2), Kyslík (O2), Rostlinka Natálie

PROSTŘEDÍ: 
zahrada (konkrétní místo mohou vybrat žáci).

Vypravěč: Byla jednou jedna sličná rostlinka, která se jmenovala Natálka. Natálka byla zelená a bujná. 
Byla to šťastná rostlinka a měla kolem sebe spoustu dalších kamarádek rostlinek. Ale jednoho dne dostala 
ohromný hlad (Slunce a Sluneční záření spolu stojí na jedné straně scény a Rostlinka Natálie stojí na druhé straně)

Natálie: Umírám hlady! Moji přátelé člověk Bohouš a kočka Vilma jí ústy, ale vidíte snad na téhle tváři nějaká 
ústa? Nevidíte!

Vypravěč: Natálka dostala velký hlad, a tak se svými listy otočila ke slunci.

Slunce: To máme dnes krásně! Dneska pošlu dolů na Zem spoustu paprsků slunečního záření.

Sluneční záření : Už letím! (Kvapně přebíhá od Slunce k rostlince).

Natálie: Jů, jé, sluneční záření, ňami ňam! (Sluneční záření si plácne s Natáliiným listem – s její rukou).

Vypravěč: Sluneční záření dopadlo na chloroplast rostlinky Natálky, oběd začíná!

Natálie: Už jsem začala čerpat sluneční záření, ale najednou mám ještě žízeň! Vodo, kdepak jsi?

Voda: Přijdu k tobě kořínky a vylezu nahoru stonkem (Přechází ke kořínkům Natálie.)

Natálie: Už mám sluneční záření i vodu, tak teď potřebuji nasát nějaký ten oxid uhličitý. K tomu mám své 
četné průduchy.  (Otevře průduch-ústa).

Oxid uhličitý: Už letím přímo z atmosféry! (Plyne směrem k Natálii)

Vypravěč: Proces fotosyntézy je téměř u konce! Nyní musí sluneční záření, voda a oxid uhličitý provést 
chemické reakce, jejichž výsledkem bude Natálčin oběd. (Voda, Sluneční záření a Oxid uhličitý se vezmou za 
ruce a společně chodí dokola kolem Natálie)

Natálie: Cítím, jak se odehrává chemická reakce! Můj oběd! Můj sladký, cukrový oběd! (Voda, Sluneční záření 
a Oxid uhličitý si sednou a vejde Cukr)

Cukr: Ten oběd jsem já! Nakrmím Natálčiny buňky. Že vypadám lahodně?  (Natálie předstírá, že se krmí 
Cukrem)

Natálie: To jsem si pochutnala, ale teď se budu muset postarat o kyslík, který jsem vyrobila. (Vchází molekula 
Kyslíku, postaví se vedle Natálie.)

Kyslík: Kousek ze mě si Natálka nechá, aby do svých buněk dostala energii.  Ale většinu ze mě vypustí 
Natálka průduchy ven. Dobrá zpráva je, že pak zas posloužím živočichům i lidem. ((Odchází od Natálie do 
atmosféry.)

Vypravěč: Jak vidíte, rostliny si vyrábějí vlastní potravu v procesu zvaném fotosyntéza. Děkujeme, Natálko, 
že jsi nám ho předvedla!

KONEC


